

福音書簡介

由於馬太、馬可與路加福音的體裁和內容均有很多相似的地方，與約翰福音大不相同，學者便稱這三卷福音書為《符類福音》或《對觀福音》，英文為《Synoptic Gospels》。這名稱譯自希臘字 σύνοψις，其意思是《一起觀察》，即從讀者的角度，可以一起觀察和研讀三卷福音書。

福音書是獨特的文體，其中超過 75%的篇幅是有關基督生平的敘述性記錄—出生，早年逸事、傳道行程、神跡奇事、受死埋葬、復活升天等事蹟。第二大部分，是有關耶穌言訓的論述性載錄，其中有比喻、箴言、寓言；小部分則是有關天啟性的資料（見太廿四；可十三；路十七 20-37，廿一）。

福音書所載有關耶穌的言行，目的是要為早期的教會奠下信仰的基石，能挑旺信徒的信心，堅固當時信徒的信。福音書也記載了作者神學上的心得，每卷福音書對耶穌這人物都有不同的演繹，反映出不同的神學立場和旨趣。另外，在所謂《福音書前》的日子裡，儘管見證人還在世，但為方便傳遞和禮儀上的需要，有不少人把耶穌的事蹟和教訓記錄下來。事實上，這些單元選段起初只以「口傳」為主，及至耶穌升天後，為流傳的準確性，有不少口傳資料被書寫下來，這些原來各自獨立，具有不同體裁的散篇資料，便成為日後福音書作者取材的來源。

馬太、馬可和路加福音主要記載耶穌在加利利省的工作，只有一短短時期在猶大和比利亞省工作，且對耶穌進入耶路撒冷過逾越節的事只記載一次（即最後一次）。

1. 但約翰福音所記述的耶穌，馬不停蹄地來往猶大省，撒瑪利亞和加利利。且清楚記錄了他度過四個每年舉行一次的大節（逾越節）。
2. 馬太福音把耶穌的事蹟和教訓各分為五大選段，互相穿插。
3. 馬可則較少記載耶穌的講論，卻集中記錄耶穌的傳道旅程，以〈連續不斷的敘述〉帶出奔波緊湊的氣氛。
4. 路加福音則把耶穌的主要言論集中在九 51—十九 27 這十章經文中。
5. 此外，在耶穌事蹟的敘述中，各人所強調的地方亦不相同。
6. 馬太和馬可福音，對加利利省非常重視；路加福音則強調耶路撒冷為耶穌救贖人類事蹟的終點（路九 31、51，十九 37—48），亦是教會把福音傳到地極的起點（路廿四 52，徒一 4、8）。